

古秦州才女苏惠 织就天下第一奇文《璇玑图》

天水古称秦州，这里不仅有独具魅力的美食，丰富的历史故事和文化元素也吸引众多人的探究。在古秦州这个英才辈出的地方，曾有一位女诗人，她笔下虽没有宏大主题，但她给人的感觉，却像是小巷里一盏温情的灯，丝丝撩拨着归人的心灵。她就是秦州才女苏惠，所织成的《璇玑图》，被推称为“回文诗”的集大成之作，自问世以来，倍受学人的关注和青睐，称誉、解读与效仿者不乏其人。



苏惠雕像。



《璇玑图》。

A 苏惠像是小巷里 一盏温情的灯

在天水市人民公园，有一座汉白玉雕像，神态温婉沉静而专注，两手之间，仿佛正有五彩的丝线在流动，这座雕像所雕刻的人物就是前秦时期的才女苏惠。

古代的秦州也曾是风云际会、英才辈出的地方。但这些先贤往往被后人摆于庙堂、神龛，他们所达到的精神高度和普通老百姓的日子好像离得有点远，而苏惠给人的感觉，却像是小巷里一盏温情的灯，丝丝撩拨着归人的心灵。

提到苏惠，就不得不讲到织锦台，这是她在水天留下的一抹宝贵文化元素，如今寻找织锦台的踪迹，就找到了在天水西关的一条普通小巷——务农巷。

据天水老人的一些回忆，早些年，这个巷口有一座牌楼，内外各书“古织锦台”“晋襄滔里”八个大字，两边悬有一副对联：“莺花古巷秦州陌，云是苏娘旧时宅。”

据说进了这个巷子，就是织锦台的旧址。我们在这条小巷辗转探查，向居民一再打听，却发现织锦台已经完全淹没在历史的风尘里，它只成了此时我们心中一个美丽的意念，一声悠远的叹息。

苏惠的老家在陕西扶风，她在新婚不久，跟随时任秦州刺史的丈夫襄滔来到天水。说起来这还是1600多年前的事，那时候天水境内还在前秦皇帝苻坚的统治下。襄滔本来深得苻坚的信任，后来不知是什么原因被苻坚以“忤上”的罪名发配到了当时的流沙，也就是现在的敦煌。

一夜之间，苏惠的命运就随着丈夫的被流放急转直下，猛然间被推到了生活的风口浪尖上，正是这种不幸的遭遇促成了她后来的回文诗创作。

B 她给天水留下织字成锦的工艺

苏惠，字若兰，出生于一个诗书之家，自小天资聪慧，并且掌握了一手织锦的绝活。命运的急转直下使她在那一时刻别无选择地又坐在织机前。多少个寒来暑往，多少次春去秋回，苏惠就那样用手中的丝线编织着一家老小艰难的生活，也编织着思念：

佳偶思深久分袂，鸳鸯枕上泪双垂。考虑当初结发好，岂知冷淡受孤凄。去时叮咛实情语，谁料至今久不归。本要取夫同日去，公婆年迈身靠谁？更想家外柴米贵，又思身上少寒衣。野鹤尚能寻伴侣，阳雀深山叫早归。可怜六合同日月，我夫何不早归回？织锦回文朝天子，迟教奴夫配寡妻。

苏惠制作《璇玑图》的动机，历来有各种说法。现在流传比较广泛的说法让人为之齿冷，襄滔在遇赦回家之后又被任命为安南将军，去镇守襄阳。

如同现代诗人郑愁予《过客》中的诗句：“我达达的马蹄是美丽的错误 我不是归人，是个过客……”这马蹄声仅仅从前面路过，并不为她的期盼而停驻，这次赴任后，襄滔撇下苏惠母子不管，她编织的哪是什么丝线，分明是无边无际的寂寞，让人老去的华年。

《璇玑图》问世时一段时间里并没有人能够读通全篇诗章，对此苏惠笑答：“诗句章节徘徊婉转，也依旧是一首诗赋。除了我的家人，谁也不会明白个中三昧。”

这是迄今仍流传在天水的一首回文诗，民间通俗的说法叫《织锦回文朝天子》，它的原作者就是苏惠。

据说苏惠在完成这方织锦之后，周围有不少人模仿制作，并广为流传，直至当时的前秦都城长安。前秦皇帝苻坚正是在看过这方织锦之后，才又想起了远在流沙的襄滔，随即放他回了家。

苏惠在维持一家老小日常用度的同时，将一种全新的织锦工艺留在了丝绸之路的重镇天水。但真正让苏惠名传青史的，却是她的另一件织品——《璇玑图》。

方绢共841字，组成上、下、左、右、纵、横回旋成章的天下第一奇文《璇玑

图》，该图纵横各29行，每行29字，用五色丝线组成不同方阵，成为不同组诗。纵横、回环、交叉、跳间共能读出200多首诗。诗体繁复变幻，有三言、五言、七言，还有四言、六言。既有绝句，又有律诗，节奏铿锵，情真意切。

李白曾在首早期创作的乐府诗中这样想像苏惠的心境：

黄云城边鸟欲栖，归飞哑哑枝上啼。机中织锦秦川女，碧纱如烟隔窗语。停梭怅然忆远人，独宿孤房泪如雨。

这种大诗人写的“闺怨”体固然凄美，但我想苏惠所面临的现实欠缺这样的诗意。

C 武则天助力《璇玑图》的传播和再创作

好在故事的末尾终于让人稍感欣慰。后来还是已经明白事理的儿子为母亲鸣不平，带着一块刺绣了841个字的锦帕去襄阳见了父亲。而这时的襄滔已近不惑之年，在看到妻子的《璇玑图》后，羞愧万分，这才将苏惠母子接到襄阳。

如果说苏惠在织锦上倾诉了自己的“真情语”，那么，后来一位女性对《璇玑图》以及她本人的赏识，则促成了《璇玑图》的不断传播和再创作，这位女性就是空前绝后的一代女皇武则天。

一篇841字的《璇玑图》居然让自视甚高的武则天感叹“超古迈今”。这除了因为武则天萌发的改变男权社会的思想之外，《璇玑图》本身的精妙也不能不说是根本的原因。与李白对人物命运的观照

不同，武则天与《镜花缘》的作者李汝珍一样，对《璇玑图》所展示的非凡诗情表现出了由衷的赞叹。在《镜花缘》这部小说中，李汝珍用了将近两个章回的篇幅，在介绍苏惠本人的同时，直观地解读了《璇玑图》这么一件神秘之作。

后人将苏惠的回文诗《璇玑图》分为八图，可读4206首诗，诗意无穷。据唐史记载，苏惠的几千首诗文，经隋末战乱全部散落流失，无存于世，只有其回文诗《璇玑图》完整的流传成为一种特殊诗体，令人叹读。苏惠织字成锦的技艺对研究中国工艺美术和中国纺织史、服装史、刺绣史都具深远的意义。

旷世才女，此言不虚。
奔流新闻·兰州晨报记者 刘小雷

关于榆中县夏官营镇50兆瓦光伏发电项目变更情况的说明
1.项目概况及审批情况 榆中绿动新能源有限公司拟在甘肃省榆中县金崖镇瓦子岷村建设榆中县夏官营镇50兆瓦光伏发电项目，总装机容量50MW的光伏发电项目，项目包含17个光伏阵列、110kV升压站1座，配套储能设施，总占地面积约1700亩。项目于2023年11月6日取得兰州市生态环境局《关于榆中县夏官营镇50兆瓦光伏发电项目环境影响报告表的批复》(兰环审[2023]173号)。2.项目变动情况 后期因项目设计发生变化，该项目升压站位置发生变化，2024年4月8日，根据《甘肃省生态环境厅关于实施“三线一单”生态环境分区管控动态更新成果的通知》(甘政发[2024]18号)，兰州市生态环境局对项目变化后的升压站重新进行了三线一单核查，经核查后，下发《关于申请核查榆中县夏官营镇50兆瓦光伏发电项目升压站用地与兰州市“三线一单”符合性的复函环境影响报告表的批复》，经核对，项目升压站位于“榆中县重点管控单元”(单元编码ZH62012320001)。3.结论 榆中县夏官营镇50兆瓦光伏发电项目经过对项目前后变化资料的分析，经与已批复的《榆中县夏官营镇50兆瓦光伏发电项目环境影响报告表》对比，项目升压站位置变化后，升压站增加面积8398m²，占总面积的0.70%。运营期增加了劳动定员5人，增加了生活垃圾的产生，产生的生活垃圾经垃圾收集后运往环卫部门指定地点处置。经过核对项目变化内容，本项目不构成重大变动。现申请备案。

家政清洗
王琼 妇联家政
二十二年诚信经营 口碑铸就品牌
保姆、月嫂、做饭工、育婴师、催乳师
临夏路83号(派出所楼上)1015室 8460554 微信号 13909401872

工商证照
资质咨询
施工总承包、监理资质、设计资质、
房地产开发资质专业代理。
18993130117

拓聚家政
保姆、月嫂、做饭工、护工、育婴师、催乳师、保洁清洗
临夏路天安大厦四层 15101308058

专业拆除
房屋拆除、拆广告、装修拆除、拆彩钢、土石方工程、拆烟囱、垃圾外运。
156 9327 2515

提示：省、市级行政审批和政务服务办事事项规定：《兰州晨报》为各类证件挂失、遗失声明、公告类信息指定刊登媒体！

综合咨询

招商·寻合作伙伴
有实力的合作方
联系人:王先生 15150180817
大白·咨询

房屋出租
房屋出租
城关区大沙坪351号(河北交警大队)水电设施齐全,带有动力电,交通便利,可做库房,小型加工厂,价格面议。
13893216990

招聘求职
诚聘
年龄25到55岁,高中以上,大专待遇更优,3200到10000,HWP20000。
杨经理:18093169765

专业疏通

低价通下水
13893629095
老兵水暖·疏通
修上下水管道
13109366662

专业防水
马桶水管暖气
通下水除异味 4165100

专修楼顶卫生间漏水 17726971761
专业地面防滑 18109481568